
Seite 1 

Beginn: 19:30 Uhr Sitzung-Nr: 08/gr/019/2016 

Ende: 20:10 Uhr WP.: 2014/2019  

    

 

NIEDERSCHRIFT 

 

über die am 07.09.2016 

in der Ramburghalle, Hauptstraße 20, 76857 Ramberg 

stattgefundene 19. Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Ramberg 

 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 25.08.2016 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 

Alle Ratsmitglieder wurden am 25.08.2016 schriftlich eingeladen. 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 13 

Zahl der Beigeordneten: 3, stimmberechtigte Beigeordnete: 1 

 

 

Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 

 

 Ortsbürgermeister 

Jürgen Munz  

 Erster Beigeordneter und Ratsmitglied 

Norbert Claßen  

 Beigeordneter 

Thomas Dietrich  

Günther Andt  

 Ratsmitglieder 

Judith Engel  

Marco Engel  

Andre Erdle  

Rudi Erdle  

Hans-Dieter Klein ab 19.35 Uhr, während TOP 1 

Thomas Munz  

Sigrid Baumgarten-Figer  

Gerhard Hög  

 Ferner sind anwesend 

Werner Kremer Zentralstelle Forstverwaltung Neustadt, einschließl. TOP 2 

Jörg Sigmund Forstamt Haardt, einschließlich TOP 2 

Zuhörer anwesend  

 Schriftführer 

Angelika Schwamm  

 

Abwesend: 

 Ratsmitglieder 

Jürgen Klos entschuldigt 

Bettina Hettinger entschuldigt 

Martin Jahn entschuldigt 

 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 

 1 Einwohnerfragestunde 

 2 Vorstellung, Beratung und Beschlussfassung für die Forsteinrichtung des Gemeindewaldes 

Ramberg 

 3 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 

 4 Informationen des Ortsbürgermeisters 
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Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

wurden keine erhoben. 

 

 

 1 Einwohnerfragestunde 

 

Es erfolgt eine Anfrage zum Stand der Verhandlungen bzgl. der Aufstellung eines Geldautomaten durch 

die VR Bank. Der Vorsitzende erklärt hierzu, dass die hierfür erforderliche Anzahl von 400 Neukunden 

nicht zustande gekommen ist. Näheres werde er in der nächsten Ausgabe der „Ramberger 

Gemeindenachrichten“ ausführen.   

 

 2 Vorstellung, Beratung und Beschlussfassung für die Forsteinrichtung des Gemeindewaldes 

Ramberg 

 

Der Vorsitzende begrüßt zu diesem TOP Werner Kremer von der Zentralstelle der Forstverwaltung in 

Neustadt und Revierförster Jörg Sigmund, Forstamt Haardt, und übergibt ihnen das Wort.  

 

Herr Kremer erläutert anhand von Luftbildkarten, Satelittenaufnahmen und einem Bericht, der jedem 

Ratsmitglied vorliegt und der Bestandteil dieser Niederschrift wird, die Forsteinrichtung des 

Gemeindewaldes Ramberg.  

 

Es werden insbesondere die Ergebnisse der Inventur 2016 und der Kontrolle des abgelaufenen Zeitraumes 

seit 2005 sowie die Rahmenplanung für die nächsten 10 Jahre bis 2026 ausführlich vorgestellt. Im 

Ergebnis wird von Seiten der Zentralstelle der Forstverwaltung, in Absprache mit Revierförster Sigmund, 

empfohlen, den Hiebsatz um 10 % auf 1799 fm zu erhöhen. Zur Sicherung  der Nadelholz- und 

Eichenauslesebäume sollte hierbei besonders die schlecht-formige Buche zurückgenommen werden. 

Unter der Voraussetzung einer weiter vorteilhaften Holzmarktlage sollte es lt. Aussage von Herrn Kremer 

so möglich sein, das Betriebsergebnis der letzten Jahre zu halten. 

 

Fragen aus den Reihen des Gemeinderates werden beantwortet. 

 

Der Gemeinderat beschließt mit 10 Ja-Stimmen einstimmig, der vorgestellten Forsteinrichtung des 

Gemeindewaldes Ramberg zuzustimmen. 

 

 3 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 

 

Der Vorsitzende informiert über eine Spende von 2.500 € der Ramberger Spielwarenfabrik Theo Klein 

für ein Spielgerät an der „Teichwelt“. Dieses wurde inzwischen aufgebaut. Jetzt muss noch der Sand 

eingefüllt und der Wasseranschluss hergestellt werden.  

 

Mit 10 Ja-Stimmen wird die Spende gem. § 94 Abs. 3 GemO einstimmig angenommen.  

 

 4 Informationen des Ortsbürgermeisters 

 

Ortsbürgermeister Munz informiert über folgende Angelegenheiten: 

 

4.1    Ausstrahlung des SWR-Films „Dorfleben Drei aus Ramberg“ am 12. August 2016. 

4.2    Instandsetzung von drei Wald-/Wirtschaftswegen (untere Wege am Schlossberg und am 

 Hermeskopf, in der Ohlsbach) durch die Fa. Gieger. Der Vorsitzende weist darauf hin, dass 

 immer wieder umgefallene Bäume aus dem Privatwald Wege versperren. Verantwortlich für 

 die Entfernung sei in erster Linie der Waldbesitzer. Auf die Verpflichtung der Waldbesitzer zur 

 regelmäßigen Kontrolle ihrer Bäume wird ausdrücklich hingewiesen.  

4.3 Vorgesehene weitere Instandsetzung der geteerten Wirtschaftswege in der Verlängerung der 

 Talstraße und im Bereich des Sonnenweges. 
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4.4 Reinigungsmaßnahmen an den zugeschwemmten und zugewachsenen Teichen in der 

 „Teichwelt“. 

4.5 Arbeiten am Friedhof. 

4.6 Erinnerung der Grundstückeigentümer an deren Reinigungspflicht von Gehwegen, 

 Straßenrinnen und Straßen entsprechend der Gemeindesatzung. 

4.7 Initiative im Bereich des Tourismus auf Einrichtung eines Freifunk WLAN Netzwerkes.   

 

 

 

 

Ende öffentliche Sitzung: 20.10 Uhr 

 

 

 

 

 

Worüber Niederschrift 

 

 

 

Der Vorsitzende 

 

Die Schriftführerin 
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